

奋进新征程 建功新时代

沿着总书记的足迹

坚持人民至上,民生福祉迈上新台阶

总书记这样讲

2021年3月7日习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,要着力补齐民生短板,破解民生难题,兜牢民生底线,办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事,提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展,全面实施乡村振兴战略,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善农村人居环境,培育文明乡风,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新农村。要全面贯彻党的民族政策和宗教政策,加强民族团结进步教育,加快民族地区发展,多为各族群众办好事、办实事、解难题,促进各族群众共同富裕,促进各族人民大团结,携手共建美好家园。要加强和创新社会治理,完善公共安全应急响应体系,及时排除各类风险隐患,确保国家安全和人民安居乐业。

2021年6月7日至9日习近平总书记在青海考察时指出,要坚守人民情怀,紧紧依靠人民,不断造福人民,扎实推动共同富裕。要以有效举措落实以人民为中心的发展思想,把就业、收入分配、教育、社保、医疗、住房、养老、托幼、食品安全、社会治安等问题统筹解决好,妥善处理好生态和民生的关系,实现生态保护和民生保障相协调。要推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,加强农畜产品标准化、绿色化生产,做大做强有机特色产业,实施乡村建设行动,改善农村人居环境,提升农牧民素质,繁荣农牧区文化。



村庄新貌。

刚察县融媒体中心提供



索南才让介绍土坯老房子和草场。 本报记者 尹耀增 摄

奋勇前进

习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调,要始终把最广大人民根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来,推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

民之所望,政之所向。从促进教育公平与质量提升到提高医疗卫生服务能力,从加强社会保障和服务到继续保障好群众住房需求,青海牢记习近平总书记的谆谆嘱托,在财力有限情况下,始终把大部分财政支出用于民生事业,实施为民办实事工程,一大批惠民举措相继落地,各族群众获得感不断增强。脱贫攻坚战取得全面胜利,历史性消除了绝对贫困,乡村振兴全面推进。加强公共卫生应急管理体系建设,新冠肺炎疫情常态化防控果断有力,就业形势稳中向好,城乡居民收入增速高于经济增速。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。加快建设人民幸福的现代化新青海是我们的目标。要致力于从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题出发,拿出更多改革创新举措,持续提高基本公共服务水平,实现更加充分更高质量的就业,努力实现居民收入与经济发展保持同步增长,稳步扩大中等收入

朝着共同富裕的目标扎实前进

群体比例,持续提高教育、健康水平,持续完善社保、养老、住房等服务体系,深入推进乡村振兴,加快民族地区发展。持续不断改善民生,让群众看到变化、得到实惠,为经济发展创造更多有效需求,使民生改善和经济发展相得益彰,让各族人民的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

迈上新征程,青海将矢志不渝牢记习近平总书记嘱托,坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点,把人民对美好生活的向往通过扎扎实实的举措落到实处,朝着共同富裕的目标扎实前进。

我们这样做

本报记者 倪晓颖

民生之微,衣食住行;民生之大,事关家国。

2021年6月7日下午,习近平总书记来到西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区。习近平总书记指出:“一个社区要搞好,一定要有非常强的党组织领导的基层组织,把社区各方面服务搞周到,把群众自治性的事情组织好。”

如今,一年时光匆匆过去,再次走进文亭巷社区,一股股情与暖的热流扑面而来。文亭巷社区变了,变得更有温度,更有生活品质,社会治理能力也更强了;文亭巷社区没有变,工作人员依然尽心尽责地忙碌着,居民开心的笑声依然在社区回响,各族群众依然像石榴籽一样紧紧抱在一起。



文亭巷社区的老年群众在爱老幸福食堂就餐。 文亭巷社区提供

不只是文亭巷社区,青海各地按照习近平总书记重要讲话、指示批示精神,以党建为引领,建立完善“党建+”社会治理体系,创新服务模式,帮助群众解决“急难愁盼”问题。同时,开展内容丰富、形式多样的主题文化活动,丰富群众文化生活,传递社会主义核心价值观,社区建设发展取得长足进步,居民的满足感、获得感、幸福感持续提升。

青海坚持人民至上,民生福祉迈上新台阶。在财力有限情况下,始终把大部分财政支出用于民生事业,实施为民办实事工程,一大批惠民举措相继落地,各族群众获得感不断增强。脱贫攻坚战取得全面胜利,历史性消除了绝对贫困,乡村振兴全面推进。加强公共卫生应急管理体系建设,新冠肺炎疫情常态化防控果断有力,维护了人民群众身体健康和生命安全。就业形势稳中向好,城镇失业率保持在较低水平。城乡居民收入增速高于经济增速,中等收入群体逐步扩大。持续用力办好人民满意的教育,教育质量明显提升。覆盖城乡的社会保障体系全面建立,公共文化服务惠及全民,保障性安居工程扎实推进。高效开展玛多、门源抗震救灾,加快推进灾后恢复重建。高原医学走在世界前列,长期困扰农牧民的包虫病历史性得到遏制,人民健康和医疗卫生水平大幅提高。

在老年之家,老人们尽情地享受着“最美夕阳红”;在幼儿园,在学校里,孩子们幸福地学习,快乐地成长;楼院门前的路更宽了,环境更好了,群众生活更幸福了……今天的青海,正加快建设人民幸福的现代化新青海,信心满怀朝着共同富裕的目标迈进。

初心如磐,使命在肩。未来,青海将努力实现基本公共服务水平持续提高,实现更加充分更高质量的就业,居民收入与经济发展保持同步增长,中等收入群体比例稳步扩大,教育、健康水平实现新提高,社保、养老、住房等服务体系更为完善,乡村振兴深入推进,民族地区加快发展,共同富裕迈出坚实步伐,各族人民的获得感幸福感安全感将更加充实、更有保障、更可持续。



文亭巷社区文明实践站。

本报记者 陆广涛 摄

我们的美好回忆

讲述人:

索南才让 海北藏族自治州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村村民

2021年6月8日,习近平总书记来到了我们村,在我家门口,我给总书记献上了洁白的哈达,内心无比激动。当时,我的小外孙只有5个月,总书记见了十分喜欢,说:“小家伙长得很漂亮,看着很聪明。”

总书记来到我家后,没有立即坐下,而是每个屋子都看了一遍,问我们现在的生活怎么样,问我的家庭收入怎么样。然后,总书记才坐下来,和我们一家人拉起了家常。我拿出一张老照片给总书记看,照片上是远在草场上的土坯老房子。总书记接过照片仔细看着,他说:“过去条件确实比较艰苦,现在改善多了。”

我们一家人是从大山里搬出来的,如果没有国家的扶贫政策,没有党和国家的关心和帮助,就没有我们今天的好生活。我把习近平总书记和我们一家的合照摆在了客厅最醒目的位置,这是我们全家的骄傲。

(本报记者 尹耀增 整理)

讲述人:

多杰卓玛 西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区藏族居民

2021年6月7日,因为习近平总书记的到来,成为了我生命中最特殊、最难忘的一天。

那天下午,总书记来到我们文亭巷社区,亲切地与大家交谈交流。在便民窗口前,我见到了总书记,告诉他,社区有个“爱老幸福食堂”,今天专门来办就餐卡。

“什么人可以就餐?”“伙食高不高?”总书记还专门去了位于社区综合服务中心二层的“爱老幸福食堂”。

有幸近距离见到了敬爱的总书记,我们特别兴奋和紧张。总书记与我亲切交谈,声音平缓,语气随和,并一直在微笑,那种紧张的心情很快就放松了下来。

总书记在社区考察时,问得最多的就是居民群众的衣食住行。我记得非常清晰,总书记说“安居才能乐业,幸福的日子还在后头。”温暖的话语直抵我们内心。

现在,我很想对总书记说,我们文亭巷社区的设施更加完善了,“爱老幸福食堂”的饭菜更加丰富了,就餐服务更加贴心了,大家伙的日子也越来越红火了!

(本报记者 倪晓颖 整理)